



## 老有所为

张玉虎

## 耄耋老人和他的三张图

居住在太原城南西温庄村的张志勇老人是一个有故事的人。

老人生于1933年。他五六岁的时候,正是抗日战争时期。为了生计,他母亲冒着危险,提上篮子,步行三十多里到太原城里卖鸡蛋。他年纪虽小,但为了不让母亲一个人孤独和担惊受怕,就每天陪着母亲跑太原,提上篮子挨家挨户地求人们买鸡蛋,几乎跑遍了太原的大街小巷。小小年纪的他把当时太原的街街巷巷都刻在了脑子里,哪里有个牌楼,哪里有个戏园子,哪个城门是什么样子,哪个庙宇在什么位置,至今都熟烂于胸,能说个清清楚楚。

解放后,16岁的他终于能读书了,但只读了一年半小学,就又因家庭困难而辍学了。但由于他对数学上的许多公式和原理一看就懂并能举一反三,再加上他热爱学习,遇事留心,并关心时事,已经具备了高小生的水准。

1952年,太原铁路机车厂从全太

原市招收工人,当时的录取名额只有60人,全市报名的有3000多人。张志勇的数学、政治都考了100分,以第二名的成绩被顺利录取。实习期满后,他被分配到了较好的岗位,担任了画线工。在画线工这个岗位上,他一干就是40多年,练就了一身绘制图表的好功夫。

上世纪90年代初,张志勇退休了,他回到了家乡西温庄村居住。

西温庄村是一个历史悠久的古村。相传,古时候因为村里有一眼名为凤池的温泉,而被称为温泉镇。有一条古官道从村里经过,历朝历代都十分繁华,也出过许多有影响的人物。村子的街道十分周正,在村子的各个方位,星罗棋布地建有十几座大大小小的庙宇。

张志勇回村以后的这些年,农村的面貌发生了翻天覆地的变化。看到家乡的巨大变化,老人既高兴,又遗憾,高兴的是乡亲们都富裕起来了,遗

憾的是村子的历史遗存遭到了严重的毁弃,无以寄托乡愁了。

前几年,村民们想挖掘村里的历史,以此开发村里的旅游观光农业,于是组织村里的老人们陈述村里的历史故事,描绘温泉镇的旧时面貌。有人提出能不能画一张村子原来的布局详图。志勇老人二话不说,就承担起了这个任务。记忆力超强的他,凭着小时候的印象,又在村里进行了实地的丈量测绘,花了半年的时间,详细地画出了西温庄村旧时的村落布局图。这个图是按照绘图规则,依比例严格绘制的,精准地再现了西温庄村的历史状况。不光庙宇池塘等大的标的物标注明显,就连村民的私宅,也都注上了当时户主的姓名。有一些尚未拆除的老宅院,和现在卫星拍下的地图都能比对上。

后来,有一位采访过张志勇老先生的记者对他说,市政协有一位老领导知道了他的事迹后,对他很重视,问

他能不能画一幅太原市旧城的历史地图。老人听到这样的话很受激励,还真就动起手来了。他凭着小时候跟着母亲卖鸡蛋和上班后在太原城逛街时的记忆,又手绘了一张《解放前太原府地图》,希望能为太原市的文史工作发挥一些作用。

张志勇并没有止步。他在和人们聊天时,又听人们谈起了古时候太原县的“九营十八寨”,于是又动了绘制“九营十八寨”地图的念头。经过实地查访、寻找资料和精心绘制,一幅叫做“春秋晋阳城周边营寨”的图又完成了。由于老人未接受过正规教育,把明朝时屯军制度所形成的太原县“九营十八寨”称作“春秋晋阳城周边营寨”似有不妥,其中也有一些常识上的错误,但老人所绘制的这些“营”和“寨”的大致方位还是基本正确的。

一个年近九旬的耄耋老者能够如此苦心钻研,锲而不舍,让身边的人非常佩服。

## 凡人剪影

## 赵老师的匠心精神

胡春燕

认识赵光中老师是几年前,他退休后被我们单位聘任到资料室工作。他的到来无论对企业的收藏工作,还是对抢救老字号的历史文字资料,都起到了非常重要的作用。

那时候的赵老师刚刚从一所学校的领导岗位退休,他文质彬彬,有着知识分子特有的持重气质。每天早上,他清瘦的身影总是第一个到办公室,鸡毛掸子、抹布一拿,开始去档案室打扫,他的勤快是出了名的。每天送去资料室的报纸,赵老师都会认真阅读,铅笔勾勾画画,有价值的资料剪下来、粘贴,经他的手,那些零零散散的文章被收集起来,那些不为人知道的古老传说与三晋典故被分门别类贴好,装订起来。企业的新闻旧事,甚至媒体的广而告之,都被他悉数收藏。

赵老师知识渊博,谦虚低调,写得一手好字,他的钢笔字苍劲有力而又娟秀得体,让人百看不厌,每到过年,他会用毛笔写福字和对联送给我们。和赵老师交谈时,常常有醍醐灌顶、胜读十年书的感觉,我们的心灵距离很近。

我知道赵老师是太原五中的理科高材生,1965年,他毕业于太原工学院(现太原理工大学)机械系铸造专业,是老牌大学生。他的父亲是老文化人,写得一笔好字,是单位公认的笔杆子。家庭的熏陶与父母的培养,在赵老师身上体现的就是谦谦君子风度。他严谨、执着、一丝不苟的工作作风影响和带动了身边的我们,永远难忘。

他领导资料室的员工迅速成长,身教胜于言教,几年下来,大家获益匪浅。赵老师凭借着对企业的无比热爱与朴素的情怀,不仅把资料室系统扩充,更是精心整理出厚厚的一摞档案资料,为老字号“双合成”留下了不可多得的宝贵财富。赵老师跑档案馆,走访老人,查询历史,梳理脉络,70多岁的他,匠心独运,挥洒写就了《双合成记忆》一书。如今,看着这些传承下来的文字,似乎抚摸到了历史的痕迹,让人倍感亲切。赵老师的所作所为,点点滴滴,让人从心里敬佩。

## 实话实说

## 炫耀不要过了头

牛润科

在生活中,我们常常看到有一些老人非常爱炫耀,炫耀得过了头,便会给别人带来伤害。

比如,和我同住在一个社区里的老工友刘哥,只要是遇上熟人,就滔滔不绝地讲他带着夫人游遍欧亚,如何如何的开心,尤其是讲到他那套价值千万的别墅时,手舞足蹈,自豪无比。一开始,大伙都为他高兴,可他老是这么炫耀着,大伙一见他迎面走来,像躲瘟疫似的躲开他。

平时,我们社区里有些大爷大妈聚在一起时,不是炫耀自己的儿女给买房购物,要多能干有多能干,要多孝顺有多孝顺,就是炫耀自己的孙辈出类拔萃,却忽视了自己有的,正是别人缺的,久而久之,自己开心了,却把别人伤害。

其实每个人都有自己的优势,有时这个优势对自己是个资本,可对别人就变成了伤害,这就需要我们把握尺度。如果炫耀过了头,就会伤害了不如你的人的自尊心,还和嫉妒心强的人结下恶缘。



## 闲庭漫笔

## 智能手机培训课应推广

曲征

## 新闻背景

记者从南京市民政部门获悉,全市首批5万名老人将在家门口接受智能手机培训课。3月31日,南京市民政局在秦淮区举办“我来教您用手机”万名老人学用智能手机集中开班仪式。全市60周岁以上、自愿学用智能手机的老年人可通过12349热线报名参与免费培训。

(4月7日《扬子晚报》)

智能科技的不断发展,给生活带来了快捷与方便,但对于很多老年人来说,却带来了诸多不适应。不会微信、支付宝支付,只好用现金结账;点外卖不会下单,打车不会网约车操作,去银行办事,去医院看病,不会网上预约,也不会自助服务……数字化操作水平的滞后,已经严重影响到老年人的生活质量。

帮助老年人跨越“数字鸿沟”,人们想出了很多办法,比如提倡身为晚辈的年轻人帮助老年人学习使用智能手机,比如设计制造功能简洁、操作简单的专门针对老年人的智能“老人机”等等。但是从现实情况来看,老年人学习智能化数字操作,并非一件容易的事情,一些年轻人一开始热情满怀,但是随着时间的推移,说不定慢慢就懈怠下来。再说,年轻人工

作比较忙,不可能有充足的时间来教老年人,而许多老年人的子女并不在自己身边,所以提倡晚辈教老年人学习智能手机的想法不太现实。而设计制造专门针对老年人的“老人机”则需要一定时间,还要看制造商是否愿意生产这种“老人机”。

相比之下,南京市依托居家养老服务中心、社区综合服务中心,在全市设立500个老年人学用智能手机集中培训点,为有意愿的老年人就近就便提供免费培训的做法,就是一种实实在在的“惠老”之举,是帮助老年人跨越“数字鸿沟”的切实行动。因为培训点有专门的老师上课,所以学习效果肯定很好,再加上老年人聚在一起,可以相互学习相互请教,所以学习积极性会十分高涨。而培训是免费的且就在老年人的家门口,那么老年人参与的热情也会十分高涨。

近年来,帮助老年人跨越“数字鸿沟”成为社会的热点话题,但是真正像南京市这样依托政府职能部门立即付诸行动的并不多。所以笔者之见,对于南京市的做法,除了点赞,还应推广其做法,尽快帮助各地老年人解决智能手机带来的困扰与烦恼。

## 社区传真

## 浓浓邻里情

郑天佑

我和老伴是高龄老人。这些年来,我们处处得到邻居们的关爱和帮助,感受着浓浓的邻里情。

孩子们都在太原市区工作,我退休后和老伴在阳曲县城新安东街社区人行宿舍居家养老。这个小区位于县城中心,独门独院,环境宽敞、优雅。院内建有两栋四层楼,共6个单元48户,院中有小公园、凉亭。社区的领导和同志们十分重视小区建设,涉老文体设施应有尽有。在这里养老,既有安全感,又有幸福感。

十几年来,住在4单元的荣友善、5单元的王秀英、6单元的王拴林这3户邻居对我家帮助很大。我已年逾八旬,爬楼梯困难,每年在小区里度过冬日后就带着老伴住进郊区的蔬菜大棚,过上田园生活,楼中三季无人。家中的物业、水、暖、电的管理、交费、办手续全靠他们三家帮办。每到过春节擦玻璃时,拴林和友善带着工具来家擦洗,老伴感激地说:“你俩都是公务员,快去忙工作吧,星期天等孩子们回来擦吧。”可他俩一如既往。

这不,前段时间供热公司派员来家回访供

热情况,进行拍照登记,来了两次摁门铃,因老伴耳背没有听到,影响到例行服务没有办成。拴林、友善得知后,就设法通知供热公司,公司王建中站长带人第三次来家在楼道里忙碌了一阵。老伴告我说她只搬了一个凳子,同志们不进家、不喝水、不抽烟,她心中很是感动。

在这个小区,真是助老故事讲不完。去年秋天,我买了两袋土豆,放在三轮代步车后面,一进小区大门,住在5单元的刘春红紧跟在我的车后,路过他门口时不回家,还跟在车后。我停车问他说:“春红为甚不回家,紧紧跟着我?”他笑了笑说:“郑叔,您老了哪能搬动,我来吧。”他帮我把土豆搬上楼,他的手上、衣服上沾满了泥土,小小一个举动又一次温暖了我的心。

我每天出出进进处处都得到了邻居们的关爱,上下楼时只要手中拿着东西碰上了同单元的年轻人,他们总要从我手中接过送上顶楼。当听到我下楼的脚步声时,都要拉着楼门等我走过去,这一切折射出新时代年轻人尊老敬老的风尚。